Вариативтік компоненттің технологиялық картасы Технологическая карта вариативного компонента

Күні/ Дата

Тақырыбы / Тема: Жемчужины Казахстана.

Мақсаты/ Цель: Довести до сознания детей значимость заповедников; познакомить с названиями заповедных мест.

Уш тілдік компонент / Полилингвальный компонент: заповедник - табиғат қоры- nature reserve; природа - табиғат - nature; охрана природы - табиғатты қорғау - of nature protection; животные - жануарлар - the animals; растения — өсімдіктер - plants.

Мотивациялық- қозғаушылық Мотивационно-побудительный

Сәлеметсіңдерме, балалар! Қайырлы күн, балалар! Здравствуйте, ребята! На обширных просторах Евразии в самом центре великой степи, находится наша страна — Независимая республика Казахстан, занимая девятое место по площади среди других стран мира. Родина — это самое важное, самое дорогое и всеми любимое слово. У каждого человека есть своя Родина. Под этим словом мы понимаем свою семью, свой прекрасный город, всю нашу огромную Республику Казахстан. И сегодня я приглашаю Вас совершить увлекательное путешествие по волшебной стране Казахстан.

Здесь есть множество прекрасных уголков. Представьте, что один из таких уголков перед вами. А путешествовать мы будем с нашим другом, с которым мы познакомились на прошлом занятии Белым Верблюжонком, которого зовут - Ак Бота.

Ұйымдастырушылық -ізденушіліқ Организационно-поисковой

Ребята, я предлагаю вам послушать рассказ и сказать, куда отправятся Верблюжонок и его друзья, о какой стране пойдет речь.

Предложить детям послушать рассказ Возле синей реки на зеленой лужайке жил-был Белый Верблюжонок. Как все верблюжата на свете, он любил мечтать, например, о том, как он отправится в путешествие, и потому читал с утра до вечера книги по истории и географии, которые брал в школьной библиотеке. А ещё у него были верные друзья - Ослик, Сокол и Зайчонок. И вот однажды...

Однажды Ослик, Сокол и Зайчонок отправились к своему другу на день рождения.

Ослик:

Здравствуй, Верблюжонок! Что ты делаешь?

Верблюжонок:

Вот, думаю. Бабушка подарила мне старый потертый коржын моего дедушки - сумку для дальних путешествий. Этот коржын передается в нашем роду из поколения в поколения. В нём я нашёл пучок ковыля, кусочек горного хрусталя, песок в мешочке, ковш для воды и картину. Значение этого подарка я должен разгадать.

Сокол:

Давай думать вместе! Одна голова хорошо, а четыре лучше!

Ослик:

Да, сложная задача. Может, бабушка подарила тебе ковыль для того, чтобы ты был быстрый, как ветер, ковш - чтобы душа твоя была чистая, как родник, мешочек с песком, чтобы у тебя всегда было столько друзей, сколько в нём песчинок.

Зайчонок:

А картина тогда зачем? Верблюжонок, разворачивай скорей её, посмотрим!

Сокол:

Да это же не просто картинка! На ней дороги, реки, горы. Я научился немного лететь, и поэтому знаю, как они выглядят сверху.

Ослик:

Правильно! Эта картинка похожа на карту, только какой страны? Нашей?

Верблюжонок: Кажется, я догадался, что за загадку загадала мне бабушка! Ковыль растет в нашей степи. Песок дедушка привез из пустыни, горный хрусталь - из дальних гор. Одно не могу понять, зачем бабушка положила всё это вместе с картой в коржын?

И что это за цифры на карточках?

Пришла тебе пора отправляться в путь!

Только возьми и нас с собой - вместе веселей, обо всём и узнаем!

А карта нужна для того, чтобы путешествовать по ней.

Куда отправятся Верблюжонок и его друзья?

Как она называется?

Физминутка:

Она раскинулась на территории, равной территории одиннадцати европейским государствам вместе. Республика широко известна и своей удивительной по разнообразию и красоте природой. Тысячи людей со всех уголков Земли приезжают к нам, чтобы на всю жизнь сохранить в памяти неповторимое очарование нашего края. Щедра и богата природа Казахстана. Много прекрасных мест, одно из них Боровое, по- другому называют эти места Казахстанской Швейцарией.

Среди степей бескрайних и пустынных,

Где в солнечных лучах купается простор.

Зеркалит гладь озер в низинах,

И чертит в небесах Синиха свой узор.

Здесь старине седой натешилась природа.

Гранита серого порой причудлив вид –

Деянья сказочно – могучего народа,

Он как бы в образах бесчисленных хранит.

Вот крепостей и замков с башнями руины,

Вот пирамида к небу вознеслась.

А вот – загадка Сфинкса – исполина,

Из недр озерных гордо поднялась.

Там – каменное сердце Ок – Жетпеса,

Гигант – орел извечно стережет.

И в окруженьях сумрачного леса,

Немало чудищ каменных ползет.

В манящих далях Ясная поляна,

Убор красавиц – гор пленительно раскрыт:

В них памятник рабочему - титану,

На скальной осыпи миллионы лет стоит.

Чебачье озеро за синью Борового,

В крутые берега заливами заросло.

За ним – степной простор задумчиво – суровый,

Для ветра буйного привольное русло.

Играет солнышко на зыби Борового,

В ней то лазурь небес, то Балтики свинец.

Разбег шумливых волн в гранитный сброс закован,

С востока – гравия желтеющий венец.

Лесная рать на кручи дерзко рвется.

На них неустанно свои отряды шлет.

С напором вражьих бурь в боях несчетных бьется.

На голом камне крепнет и растет.

Сегодня мы не можем поехать в Бурабай или на озеро Тенгиз. Но я приглашаю Вас совершить заочное путешествие по нашей Республике. Вы вместе со мной убедитесь, как прекрасна и богата земля Казахстана. Свое путешествие мы назовем «Жемчужины Казахстана». Под этим названием мы подразумеваем заповедные места Казахстана, места которые нужно беречь и охранять.

Всего на территории Казахстана организованно 9 заповедников и 5 национальных природных парков.

Одной из жемчужин нашей страны является Бурабай. Край этот удивительно притягателен прелестью и разнообразием казахстанской природы.

Природа очень сильно воздействует на людей, она обладает даром внушения. Поэтому так манят нас живописные места: они нас вдохновляют, напоминают нам. Что мы участники великого чуда. В северной части озера Бурабай. Между отрогами Кокше и Темиртау глубоко в берег вдается залив. Посредине залива каменный остров, скала – это Жумбактас.

Легенда.

В старое, старое время жил один очень богатый и сильный бай. У него было много сыновей и только одна единственная дочь. И была она красивой и статной. К тому же умная и мастерица на все руки. Родители в ней души не чаяли. Отец мечтал выдать ее замуж только за хана или бия (судью).

Однажды в этот аул приезжает великолепный джигит: и лицом красивый и певец благозвучный и мастер игры на домбыре - настоящий султан среди джигитов. И старые и молодые, захлебываясь, рассказывали об искусстве гостя. Жигит и дочь бая встретились и с первого взгляда влюбились друг в друга. Но разве бай согласится на их брак? Зная это, молодые решают уехать из аула подальше, где их не найдут лазутчики бая. Они оседлали двух коней и под покровом темноты сбежали из аула. Прошло много дней и ночей, пока они успокоились и решили, что им больше ничего не грозит.

Это были окрестности Бурабая. На берегу Аулиеколя, среди благоухающей зелени, они поставили свой шалаш. Жигит построил лодку, и молодые на ней скользили по водной глади. Затем они присмотрели красивый залив в северной части озера и стали все чаще отдыхать здесь под сенью молодых берез и елей. Потому ли, что залив всегда находится в тени Бурабая, или здесь вода особенная, но она такая прозрачная, что видно дно и голубое-голубое весеннее небо. Поэтому наши предки называли этот залив Когильдир колтык (Голубой залив). Влюбленные молодые катались здесь, любуясь прозрачной водой, стаями рыб, грациозностью и верностью лебедей. Как пара неразлучных лебедей, они проводили счастливые дни медового месяца.

А в это время ее братья искали свою сестру, не зная отдыха. Отец, взбешенный, что дочь сбежала с однолошадным бедняком без рода и племени, не мог успокоиться и требовал найти беглецов. Условия его были суровыми: убить похитителя и вернуть дочь. Прошло немало дней, и ищейки бая напали на след беглецов и чуть не схватили их. Молодые первыми увидели ищеек и бросились к лодке. Погоня, упустив их, осталась ни с чем, но уходить не собиралась. Указ бая был суровым, и они начали следить за своими жертвами. Зная, что лодка с молодыми часто заходит в залив, они засели в сени деревьев и стали ждать. Молодые влюбленные не подозревали о коварстве врага. Однажды они подплыли слишком близко к берегу и братья девушки не упустили свой шанс. Серая стрела, пущенная меткой рукой, вонзилась прямо в сердце влюбленного. Жигит упал в воду, обагрив ее своей кровью. Девушка, потеряв любимого, обращается к заходящему солнцу и просит у Бога превратить ее вместе с лодкой, построенной руками жениха, в камень. Всевышний, видя ее искреннее безмерное горе, выполняет ее просьбу. Позже наши предки назвали эту скалу Жумбактас.

И действительно, скала загадочная. Если посмотреть на скалу с одной стороны, она напоминает лодку. Если посмотреть с другой — это настоящая девушка с развевающимися на ветру волосами. А если проехать еще немного и посмотреть на скалу в другом ракурсе, то увидишь старую сгорбленную старуху.

В Бурабае есть еще известный трон Абылай хана и поляна Абылай хана. О хане Абылай Среднего жуза народ сложил, сохранил множество легенд, сказаний и поэм. В год празднования Абылай хана на поляне была установлена стела. Также был основан музей, который вправе гордится своими экспозициями, богатой библиотекой Окжетпес.

Сюда прилетают редкие птицы – черные аисты, которые устраивают свои гнезда на деревьях и нишах скал. Селятся красавцы лебеди.

Бурабай как здравница был известен еще в 19 веке. Бурабай был объявлен курортом общегосударственного значения. И началось планомерное, масштабное развитие. Сейчас в Бурабае около 20 санаториев и домов отдыха. Бурабай богат целебными грязями.

Рефлексивтік түзетушілік Рефлексивно-корригирующий

Наше сегодняшнее путешествие подошло к концу. Нам очень хочется верить, что вы многое поняли и усвоили. Каждый человек, живущий на планете, испытывает чувства гордости за свою Родину, свой народ и страну, свою землю и историю.

Мы будущее поколение Казахстана, нам жить в 21 веке, и наша задача сохранить и преумножить богатства нашей Родины. И нам сегодня стоит помнить о прошлом, знать настоящее, чтобы построить светлое будущее.

Ребята, вам понравилось наше путешествие?

Что нового и интересного вы для себя узнали?

На следующих занятиях мы с вами и Белым Верблюжонком продолжим путешествие по Казахстану.